

海老 KK 五月第四周(22~28日)詩詞

《五言·阿江吟》

東來阿江水,西屏華君山。
誰知萬里意,哪堪一念懸。
山林已向晚,霞雲去不還。
乘物化成句,喃喃吟不斷。

注:
阿江~流經賓夕法尼亞州的“阿拉根尼河”。
華君山~匹茲堡三江之俄亥俄河西岸一排峻嶺如屏,稱華盛頓山。故曰“華君山”。
乘物~駕馭事物。
2023年5月22日于維羅納阿拉根尼河畔

《如夢令·暮》

水鴨沙鷗相呼,
遠山近雲有無。
柳煙遮夕曛,
兩三扁舟匿蘆。
失途!失途!
只我身影孤。

2023年5月23日于維羅納阿拉根尼河畔

《七言·江暮》

幽躡小徑阿江西,回望柳岸路已迷。
風帶雲岫變幻色,地轉日落及山齊。

翠荻叢中隱狎鷗,水灣靜處浮濡鷗。
當此暮景誰人共,且留鳥迹胡亂題。

注:
幽躡~獨自徘徊。
阿江~橫貫賓夕法尼亞州的“阿拉根尼河”。
狎鷗~指隱逸。出於《列子·黃帝》:“海上之人有好瀕鳥者,每旦之海上,從瀕鳥游,瀕鳥之至者百住而止。其父曰:吾聞瀕鳥皆從汝游,汝取來,吾玩之。明日之海上,瀕鳥舞而不下也。”瀕,同“鷗”。
濡鷗~於出《詩·曹風·候人》:“維鷗在梁,不濡其翼。彼其之子,不稱其服。”鄭玄箋:“鷗在梁,當濡其翼;而不濡者,非其常也。以喻小人在朝,亦非其常。”比喻享受高官厚祿、不理朝政、貪污腐敗者也。
暮景~黃昏之時,也指人的晚年。
鳥迹~指文字。相傳“倉頡”根據鳥足印在地上的痕迹造字。
2023年5月24日于維羅納阿拉根尼河畔

《七言·傷》

今上盜磚台階,不慎踩空,致左腳踝及膝蓋受損,腳背紫腫,落地甚痛。經急症拍片,幸無骨折,僅軟組織損傷也,暫拄拐代步。

不是卜卦不逢時,陡然滑跌悔也遲。
老骨光解雖無恙,暫拄雙拐充傷肢。

注:

光解~靠輻射能(如光)作用的化學分解或解離。這裡指X光。
2023年5月25日于匹茲堡大學醫學中心(UPMC)瑪格麗特醫院急診室

《五言·仰承》

腿傷,獲親友勞乏及“海風詩社”眾詩友慰懷,不勝感激,比止痛藥有效!

年老腿力衰,階高不勝登。
一朝傷筋骨,百日挨楚懲。
雖只皮肉苦,卻常鑽心痛。
勞乏有親友,慰懷眾詩朋。
神藥唯精神,邀拜謝仰承。
2023年5月26日于維羅納自寓

《七言·感》

不慎腿腳傷,獲幫助和安撫,有感。

不慎遭逢傷腿脛,剎時足面腫泛艷。
四肢百體忍負疼,五內千念陷孤輿。
親朋丹衷心存撫,吾當乃誠腰折磬。
人身誰無無妄災,事到難處有依憑。
注:
艷~青黑色(傷處內出血之淤青)。
折磬~彎腰如磬狀,表示恭敬。
2023年5月27日于維羅納自寓

愣看着。

突然,母牛後身一擺,只聽“撲通”一聲,公牛滑落下來。大家紛紛吐氣搖頭,甚感遺憾。但公牛毫不氣餒,甩頭打了一個響噹,穩穩豎起兩個前蹄,又搭在母牛背上。大家又振作,聚神再看。依稀緊握着拳頭,為公牛使勁。公牛顫動着,下身漸漸突起。
“不好看,不好看……”白雪連連跺腳,背過身子。

“這有什麼?我就看。”淑琴瞟了白雪一眼,又昂頭看牛。

這時,中年人走到公牛身旁,一手抓住公牛下身,一手將竹筒物套入。公牛“哼哼”歡吟一陣。中年人抽出竹筒物,舉起看了看,便走進磚房。公牛從母牛背上跳下來,圍着母牛,悠然踱步。

隊伍已亂。大家涌進磚房,看着中年人在試驗桌上操作。中年人全神注視着試管里的液體。大家爭着要看,便互相推擠。我體弱,幾下便被擠出人群,只好走出磚房,心里非常沮喪。忽見窗口處人

個共同的革命目標,走到畜牧場來了,‘我們的幹部要關心每一個戰士……’說着,他指指淑琴腰上的行軍壺。淑琴滿臉漲紅,解下行軍壺,遞給華福,忍痛看着我們輪喝,眼眶漸潮。我們邊喝邊夸排長是愛兵模範,跟門合差不多。淑琴直揉眼睛,說:“風怎么這麼大?”白雪站在一旁,粉嘴緊抿着,斜瞪着華福。

“四排集合!”猛聽到一聲叫喚,我循聲望去,見夏老師站在草場上,一手直舉,一手橫伸,便跟着大家跑到夏老師面前,迅速列隊。

夏老師兩眼掃視着隊伍,說:“下面參觀……大家看,不準講話,不準議論,不準交頭接耳。男同學站一邊,女同學站一邊,不準走動。全排要繼續發揚高度的組織性紀律性……”說着,她邪了我們一眼:“剛纔,有個別同學,毫無組織性紀律性,到處亂跑。希望他們回校後,要斗私批修。我們四排再也不允許無政府主義的現象繼續氾濫下去。”

夏老師說完,便領着全排,跑到一座磚房前。

祝賀冰凌先生從事幽默小說創作 50 周年(1972 年——2022 年) 經典回顧系列:

“往事”

冰凌 作于 1985 年 9 月 16 日

各排也陸續到達。隨着趙連長的口令,全連男女各列一隊,女隊原地不動,男隊向前走十步,又向後轉。男女生突然鮮明對立,彼此格外規矩,不敢對視。惟有依佛睜着眼睛,逐個檢閱女生。華福難忍,按了按依佛的頭。

這時,就見一個中年人牽着兩頭黃牛走來。黃牛們閃着眼睛,瞪着夾道的人們,略顯驚恐。中年人輕抖牛繩,把一頭黃牛引進一個長方形木柱框架里,牛繩緊緊繫在橫柱上,又把另一頭黃牛繫在旁邊的一根立柱上。然後,他拍拍手,看了看兩邊隊伍,高聲說:“等等做的事,叫人工授精。就是,取出公牛的精子,優選一下,再放進母牛體內,叫它生出優良種牛,很簡單。木架里這頭是母牛,外面那頭是公牛。”說完,他走進磚房里。

隊伍一陣混亂,大家低聲議論。依佛面露疑色,轉身問夏老師:“老師,精子是什麼?”夏老師滿臉通紅:“回去問你爸爸。”

大家暗笑。夏老師斥道:“笑什麼?不要笑!”大家立刻肅靜。

華福指着依佛:“這傢伙,精子都不懂,你有沒有‘打過草鞋’?就是那個……”我們攔向華福,正要聽他深入介紹,猛聽到夏老師一聲喝:“華福!你還不注意!”華福急忙住嘴,扭頭望山。

夏老師的話,深有意義。一次,在上課時,華福抱着《赤腳醫生教材》,正盯着女性生殖系統圖,被夏老師當場抓獲。那本教材,作為“黃色書籍”,被沒收上交。校革領組高度重視此事,認為是階級鬥爭新動向,專門召開大會,進行大批判。如今夏老師一吼,立刻鎮住華福。

這時,又見中年人走出磚房,手握一節嵌有玻璃片的竹筒物。他走到公牛前,解開繫在立柱上的牛繩,牽着公牛,繞着母牛慢慢地走着。母牛溫順地靜立着,深懷期待。公牛繞了幾圈,漸漸亢奮起來,四蹄蹬地,頻頻靠向母牛。中年人依然緊抓着牛繩,牽着公牛繼續繞圈。公牛越走越急,四蹄亂跳,不停地甩頭,欲掙脫牛繩。突然,中年人把牛繩往牛背上一扔,閃向一邊。公牛一個急返,冲到母牛身後,急促跳騰一陣,牛頭一昂,前身凌空躍起,將兩個前蹄搭在母牛背上。

全場靜極。男生們瞪圓兩眼,直刺刺地看。女生們紛紛低頭,悄悄地看着。白雪兩手捂着臉,偶爾松開指縫,窺視一下。華福盯着兩牛,低聲罵着:“他媽的,他媽的……”我怕夏老師聽見,回頭看了看夏老師。夏老師站在一塊磚頭上,微微抬頭,正愣



少,便跑去看,因為近,看得更真切。我正細細琢磨試管里的液體,就聽見旁邊夏老師柔聲問二排的宋老師:“人的不是這樣?”宋老師捏着辮梢說:“不知道。噓,學生。”夏老師側頭看了我一眼。我裝着沒聽見,轉身離去。

一會兒,就見大家擁着中年人,涌出磚房。中年人抓着一個針筒樣的東西,走到母牛身後,小心地將那東西伸進母牛的後體內,一陣後,抽出那東西,看了看大家,說:“完了。很簡單。”大家紛紛點頭,顯得極其莊重。

參觀結束。趙連長召集好失散的隊伍,宣佈休息午餐。大家終於盼到此刻,十分激動,相約要好的同學,欲找地方共進午餐。猛聽到夏老師叫聲:“四排原地不動!”大家掃興地原地站着,忍着食慾,睜眼望着別排同學聚餐。

夏老師背着手,厲聲說:“不要看!現在佈置作業,是做作業。根據今天參觀的所見所聞,每個同學寫一篇記敘文。明天是禮拜天,大家在家里寫,禮拜一交給各班的班長。注意,作文要中心思想集中,段落層次清楚,語言生動活潑。大家要先打草稿,然後抄在作文簿上,抄寫要工整,潦草的全部退回去重抄。每篇作文不得少于九百字……”

大家紛紛叫苦。華福說:“一天怎麼也不夠,起碼要三天。”依佛說:“寫死了也寫不到九百字啊。”我雖好作文,也只擅長駁論文,什麼“階級鬥爭熄滅論”、“讀書做官論”等等,可以批四五次不重複。記敘文就寫不順,常勞父親替筆。此時見大家叫苦,心中暗喜,也跟着鼓譟。

夏老師跨前一步:“吵什麼?吵什麼?”大家立刻肅靜。夏老師嘶聲叫道:“沒見過你們這樣子!過去我們高中的時候,老師一佈置作文,我們都高興得不行了,馬上就構思,列大綱,找詞彙,一晚上就寫出來了。有的同學放學後,就在課堂里寫,一個多鐘頭,一揮而就。哪像你們這樣,一天時間還叫少……”

大家聽後,個個汗顏,不敢再鬧。散後午餐時,大家只是默默地吃,毫無野餐情趣,返校路上,更是垂頭喪氣。

當晚,我便伏案作文。面對白紙,卻無從下筆,幾次想求父親,因涉及“人工授精”問題,又不敢開口,只是苦想。到夜深,終於擬好題目:《我們邁着堅定的步伐,向北郊畜牧場參觀》,大為得意,又寫開篇,便翻“紅寶書”,找一條語錄鎮頭,翻來復去找了半天,不是用過,就是不貼切,不禁泄氣。偶抬頭,



匹茲堡華人老朽 海老 KK

《七言·修慎》

腿腳傷不利于行,減無謂之出行,亦增來時之謹慎,豈不禍福相依。

莫常忘形悔也遲,禍福相依有誰知。
人生百年唯修慎,不教五苦累傷時。

注:
禍福相依~《老子》第五十八章:“禍兮福之所倚,福兮禍之所伏。”
修慎~注重修養,處世謹慎。
五苦~佛教語。指生老病死苦,愛別離苦,怨憎會苦,求不得苦,五陰盛苦。道教亦沿用此說。
傷時~因時世不如所願而哀傷。漢王逸有《九思·傷時》篇。
2023年5月28日于維羅納自寓

《七言·醉眸》

因傷飲浸泡年余之雲南三七藥酒。
傷疾難散暮江頭,身自躺平水自流。
卻道酒緒騁更遠,萬里山水一醉眸。
2023年5月28日于維羅納自寓

猛見牆上毛主席像兩對的對聯:“春風楊柳萬千條,六億神州盡舜堯”驚喜萬分,當即抄下。接着,寫了一段國內外大好形勢,想想不妥,又塗去。人又疲又困,便爬上床睡去。

次日醒來,已經九點多,我急忙起床,草草喝了一碗粥,伏案又寫。塗塗改改,歷盡艱辛,寫了兩節,便再也寫不下去,索性棄筆,起身溜到華福家。敲了一陣門,華福才來開門,身子堵着門,問我有什么事。我往他身後掃了一眼,見房間里有一條身影,頓時大悟,便拍拍他的肩,說:“你們忙。”抽身溜到亞民家。見亞民也在苦寫,奪紙便看,一看開頭,我就責問亞民:“你怎么學我?‘春風楊柳萬千條’我已經用了,你不能再用。”亞民反問:“怎麼是我學你?我今天一早就寫了。”我說:“我昨天晚上就寫了。”亞民又說:“我昨天晚上也想好了。”我們互相不服,便猜指。結果,亞民出食指,我出拇指。亞民見輸了,心疼地抓起筆,剛去開頭兩句。我見他難受,便講了剛纔在華福家碰到的事。亞民聽罷大樂,拖住我就跑。我們跑到華福家對面樓房,遠遠望着華福家。大約半小時後,便見華福家門慢慢拉開,華福伸出頭,左右探望一陣,往里一招手,就見白雪衝出門,急走一程,又若無其事地緩步而去。

我們哈哈亂笑。亞民推了我一把,說:“比《海岸風雷》還他媽的精彩。”

次日上午,一進教室,班長們便向大家催討作文簿。到放學時,全排五十多人,只交了十幾本。夏老師大怒,把十幾本作文簿往教桌上,一摔:“沒交的全部留下來,不寫完,不準回去!”

十幾個同學昂頭走出教室。留下的同學,趴在課桌上,趕寫作文。夏老師背着手,在黑板前來回踱着,不時抬腕看表。突然,她慢慢踱出教室,又急步冲向學校食堂。

教室里大亂。大家七嘴八舌吵嚷。亞民揮着手說:“這是管卡壓!是修正主義教育路線的回潮!我們應當高舉革命的旗幟,進行大批判!大鬥爭!”依佛也拍案而起:“她知道肚子餓,難道我們就不知道肚子餓嗎?我們也回去吃飯!”大家拍桌響應,可沒人敢出教室。

一會兒,就見夏老師捧着一個小飯盒,遠遠跑來。大家如驚弓之鳥,飛回各自的座位。夏老師走進教室,把飯盒放在教桌上,拍拍飯盒,說:“我陪着你們。”依佛揮揮手,說:“老師,飯會涼的,你先吃吧。我們保證不看你吃。”大家也紛紛保證不看。

夏老師說:“不要你們關心。你們趕快給我寫。”說完,她沿着過道,逐個巡視,走到依佛身旁時,依佛用手捂住作文簿,笑嘻嘻抬起頭,指着教桌上的飯盒,問:“老師,你飯就吃這麼一點點啊?太少了,老師要保重身體。”大家哄笑。夏老師大叫一聲:“依佛,你給我站起來!”依佛扭着身子,慢慢站起來,歪立着。

夏老師點着依佛的腦門:“就你話多,你說吧!讓你站着說個痛快。作文寫不出來,亂七八糟話倒不少。怎麼不說啦?你說,你作文為什麼沒寫完?是不是昨天去玩啦?”

依佛說:“我沒有玩,是不會寫。我去問我爸爸,他、他、他打了我一巴掌,說學校搞封資修,叫學生看流氓事情。我還說,還說……”

夏老師急問:“還說什麼?”

依佛抬眼看了看夏老師:“還說,說,看了還不夠,還要寫出來。他準備向學校工宣隊彙報。他說,工宣隊齊隊長他認識,是他一個廠的。”

夏老師一陣驚慌,大步冲到教桌前,抓出一本作文簿,說:“誰叫你們寫那個啦?我根本沒叫你們寫那個嘛。你們看看白雪寫的。”她翻開作文簿,比劃着說:“白雪,大部分都是寫參觀牛房和草場的經過,參觀那個,只是略寫,就那么一句,你們聽,‘最後,我們還參觀了科學實驗’,是不是?科學實驗嘛,我什麼時候叫你們寫那個啦?”

我如獲至寶,急忙抓起筆,仿照夏老師所念,寫下:“最後,我們還參觀了科學實驗。”寫完,我抓起書包,走到教桌前,把作文簿交給夏老師。夏老師兩眼發呆,愣坐着。

我剛走出教室,依佛也嘻嘻哈哈跑出來,又有一些同學陸續跟出來。